

Overseas

G20峰会9月移师华尔街? 超主权货币或正式破题

◎本报记者 朱周良

第二次 G20 金融峰会的大幕刚刚落下,有关下一次峰会的各种猜测已然四起。

在上周的会后,英美两国首脑都证实了要召开下一次峰会的计划,不过具体的地点和时间并未透露。目前,业界对下次峰会召开主要有两种说法,可能性更大的似乎是9月在纽约举行。从目前各方传递出的信息看,有关国际金融体系改革特别是IMF改革等着眼长远的话题,可能主导下次的峰会。包括中俄等国提出的国际货币体系改革的议题,更有可能在下次会议上正式破题。

峰会 9 月移师华尔街?

在本次伦敦峰会结束后的新闻发布会上,布朗透露,G20 有意在今年晚些时候再开峰会,并称会议地点会在“几天后”宣布。

我们希望(在下次峰会上)评估我们今天作出的决定及其实施情况,以便我们能够尽快实现经济复苏。”布朗说,当然如果我们(届时)发现做得还不够,我们会在晚些时候再聚会时采取(进一步)措施。”

美国总统奥巴马也表示,他希望在 G20 下次峰会上进一步协商相关事宜。奥巴马称,G20 领导人聚集在一起商讨并达成共识并非易事,因为每个成员都有自己的特点,虽然目前达成了一些共识,以后还需要做大量工作。

对于下次 G20 金融峰会召开的地点,外界还有一些不同的猜测。有媒体引述意大利总理贝卢斯科尼的话称,地点在日本,大约是秋季。而彭博社引述法国总统萨科齐的话报道称,下次 G20 峰会将于9月在纽约举行。

不过,有观察人士指出,考虑到今年9月联合国大会将在纽约举行,届时各国领导人都将齐聚纽约。所以,G20 峰会趁此机会举行可能是更好的选择。

中国播下金融改革种子

对于中国等国家此前提出的改革国际储备货币体系的建议,作为伦敦峰会东道主的布朗透露,本次峰会并未实质性涉及。但他表示,G20 会对每个提议给予关注,并暗示很多国家有这方面的呼吁是合理的,只是目前在改革国际货币体系方面还没有出有详细性的建议方案。

2日在G20峰会上发表讲话时,中国国家主席胡锦涛再次呼吁促进国际货币体系多元化,并敦促国际货币基金组织加强对储备货币发行经济政策宏观政策的监督,尤其应该加强对货币发行政策的监督。

奥巴马班子家底大曝光 萨默斯去年狂捞 800 万

在各界对于企业高管薪酬异常敏感的时期,新一届美国政府班底的个人财务状况被曝光,其中不乏一年收入近800万美元的“失宠”。

华尔街日报的报道称,收入丰厚的白宫官员包括国家经济委员会主任、曾任美国财长的萨默斯。过去的一年中,他从对冲基金公司 DE Shaw 获得了约520万美元的收入,并从金融公司和其他机构获得了270多万美元演讲费。

还有一些奥巴马团队成员家底亦颇丰,包括国务卿希拉里和商务部长骆家辉。骆家辉曾担任华盛顿州州长,也曾是国际贸易律师。

其他白宫官员则从私营部门获得了丰厚收入。国家安全顾问琼斯从美国商务部拿了90万美元的工资和奖金,还因担任数家公司的董事而获得了收入,他从波音公司获得了33万美元,从雪佛龙公司拿了29万美元。

琼斯的副手多尼伦曾担任一家律师事务所的合伙人赚了390万美元。该事务所的客户包括花旗、高盛和奥巴马的筹资人、酒店继承人普里茨克。多尼伦曾在政府支持的抵押贷款融资公司房利美担任高管,后者从美国政府获得了巨额资金救助。

与此形成鲜明对比的是,由16名成员组成的奥巴马内阁包括很多前州长和国会议员,这些人多年

此前,中国央行行长周小川两次撰文,建议考虑创造美元之外的“超主权”新储备货币,以避免危机在今后重演。他还建议进一步完善特别提款权(SDR)的定值和发行方式,将SDR定值的一篮子货币范围应扩大到世界主要经济大国,推动SDR作为储备货币发挥更大作用。

美国耶鲁大学管理学院金融学终身教授陈志武在峰会后接受本报记者采访时表示,尽管本次峰会并未提及中国的建议,但事实上中国已经让金融和货币体系改革的话题主导了这次峰会。

尽管在会议决议中没有直接谈到超主权货币的事,但其实际影响已经在,不说也在。”陈志武说,他表示,在会议前,由中国央行行长周小川等官员提出改变国际货币体系、改革国际金融体系的议题,事实上已经让中国主导了这次峰会的议题。

高盛全球经济研究主管吉姆·奥尼尔也对记者表示,中国有关SDR的提议并未成为本次峰会的重点话题,但却是一大“替台词”。

本次峰会结束后,俄罗斯总统梅德韦杰夫也在伦敦演讲时表示,赞成设立超主权储备货币的设想,并认为“特别提款权是一个现成、可利用的选择”。

IMF 改革或有突破

对于这次峰会公报中关于安排增发2500亿美元特别提款权的内容,陈志武认为,这只是技术上的细节,没有从根本上改变SDR的性质和地位,跟周小川建议的不完全是一回事。

但是,扩大SDR的储备货币地位并将其转变为贸易结算货币等,是更漫长的改革,许多因素都会影响其进程,包括美国经济、美国金融市场的稳定情况以及中国和金砖四国其他国家未来的走向。”陈志武说,比如,如果美国金融市场很快复苏,继续成为金融世界的大本营,超主权货币取代美元的改革进程就会很难进行,那可要等下次危机了。

同样引人关注的还有新兴经济体扩大在IMF等国际机构发言权的问题。上周在回答记者有关国际货币体系改革的问题时,布朗表示,他们正在就IMF和世界银行等国际金融机构在未来扮演的角色进行评估。我将组织G20财长们进行一项相关评估,并把评估结果向下次峰会报告。”布朗说。

在本次峰会的公报中,G20首脑表示,继续致力于实施在去年4月达成的IMF份额和投票权改革一揽子计划。IMF第一副总裁利普斯基在本次峰会期间接受本报记者专访时透露,IMF将对下一阶段的份额评估工作提前到2011年1月前完成。



英国首相布朗在上周伦敦峰会结束后的新闻发布会上透露,G20有意在今年晚些时候再开峰会 新华社图

日本周五将发布1000亿美元新刺激案

尽管G20伦敦峰会并未呼吁各国统一实施大规模新增财政刺激,但一些确有这方面需要的国家并未停下“撒钱”的步伐,日本就是最突出的一个例子。

日本财务大臣与野野野昨日表示,日本政府准备在本周五公布一项新的经济刺激方案,其中包括至少1000亿美元的支出计划。

经济连续五个季度萎缩

就在本次伦敦峰会召开前两天,日本首相麻生太郎已下令制定一个新的经济刺激计划,以便帮助日本经济摆脱战后以来最为严重的衰退。当时的消息是,该计划预计将包括规模至少达10万亿日元的开支及减税措施,此前,日本自从去年8月份以来已推出了三项经济刺激计划,总规模达75万亿日元。

在周一的记者会上,与野野野表示:首相已经指示我们制定措施,其中包括的实际支出将超过国内生产总值的2%。因为我们认为日本经济将面临下滑,程度将超过其他发达国家,同时也是国际间协调行动的需要。”

分析师预测,日本经济今年上半年仍将持续出现负增长,这也意

味着该国经济将连续五个季度萎缩。在全球需求下滑与国内消费疲弱的双重打击之下,日本的出口导向型经济在去年第四季萎缩3.2%,为1974年石油危机以来最大降幅,同时也是美国与欧元区经济萎缩幅度的两倍。

与野野野也警告,新刺激措施将包括为不享受永久雇佣合同的员工提供保障体系、帮助企业融资以及增加在太阳能系统方面的支出等。他没有解释将如何为新方案融资,并称其周一和首相麻生太郎会面时,并没有讨论发行新债的事宜。

日本公共债务在工业国当中最高,为GDP的158%。

央行本周会议备受关注

在政府酝酿更多财政刺激的同时,日本央行定于周二结束的两天的货币政策会议也引来更多关注的目光,市场都猜测,本次会议是否讨论采取进一步措施支撑疲弱的经济。

有消息称,在日本企业信心创新低以及许多小型企业因信贷收紧而处境艰难的背景下,央行可能会在在本

周的会议上考虑在公开市场操作中接受地方政府债券为抵押品,此举可能有助于地区银行增加放贷。

分析师普遍认为,在周二结束的为期两天的利率评估会议上,日本央行预计将把基准利率维持在0.1%的低点不变,但央行届时可能讨论未来能采取的更多措施。

其中,一个选择就是放开对公开市场操作抵押品的限制。目前央行只接受公开上市的市政债券作为抵押物,但央行有可能放宽这一限制,也接受向金融机构定向发行的市政债券作为抵押物。

为加强银行的放贷能力,日本央行已开始向银行买入商业票据与公司债,这虽为大企业缓解了融资困境,但因银行不愿承担风险,许多较小型的企业依然面临现金紧缺。而政府此举可帮助这些银行更容易筹集资金,进而加大对生存艰难小企业的贷款发放。

东京的一位分析师表示,央行正在考虑中的举措旨在改善小型银行的流动性状况,相信会受到这些银行家的欢迎。他认为,可以将此视为央行正在考虑的一项先例制人的措施,以防在上市公司财报高峰期到来之际信贷市场再度出现紧张。(小安)

新闻观察

鼓励“造假”? 美会计准则调整引争议

◎本报综合报道

美国财务会计准则委员会日前决定,放宽按公允价值计价(以市值计价)的会计准则,给予金融机构在资产计价方面更大的灵活性。此举被认为可能有助于在市场定价功能失效的情况下减缓资产冲减对银行的致命打击,但也有人认为,这等于让银行“造假”来掩盖真实的业绩情况,不是长久之计。

不按市价计资产

受到会计准则调整的消息刺激,在金融股的带动下纽约股市当天大幅回升,道琼斯指数在近两个月首次反弹至8000点之上。“财务会计准则委员会作了一个正确决定,他们很早以前就应该这样做了。如果早些对这一规则做调整,市场也许能少受些亏损。不过亡羊补牢,为时不晚,”在纽约证券交易所长期从事证券交易的戴维·汉德森告诉记者。

根据按公允价值计价的会计准则,公司在财务报表中必须按照当时的市场价格来计算资产价格。自金融危机以来,华尔街一直在抱怨这一会计准则让美国金融业陷入深渊。

举例来讲,花旗集团去年5月以500万美元购买了某种金融产品,其市场价格在今年3月31日下滑到只剩100万美元。虽然花旗并没有将其购买的产品出售,其市场价格还可能回升,但在今年第一季度财报中,公司必须按照100万美元对其持有资产进行减记。由于资产大幅减记,金融企业的资产负债状况严重恶化,进而导致市场抛售、信用评级下滑的恶性循环。“按公允价值计价的会计准则,

在市场正常情况下能够最敏捷地反映企业的资产状况,但是在整个金融系统出现危机,市场处于‘休克’的状况下,这个会计准则往往会让企业雪上加霜。”纽约一家投资银行经理本杰明·卫向记者解释说。在危机的背景下,市场缺乏买家,其原本的低定价功能也会出现问题,市场上的交易价格往往是被压得很低,除非企业急需资金,否则没有人愿意低价出售资产。

本杰明·卫认为,放宽按公允价值计价的会计准则对于金融企业和金融市场来讲都是很大的利好,会计准则进行调整之后,企业减记的压力减小。“新的会计准则可以遏制大幅资产减记对金融机构‘屠杀式’的影响,这是非常必要的,”汉德森说,“放宽按市值计算资产价格的规定后,金融机构将有机会重做资产负债表,逐步清理不良资产,而不是简单地大幅削减资产价格。”

温度计下点蜡烛?

支持最新调整的议员、银行和其他人士表示,在市场定价机制已然失效的情况下,华尔街一直在抱怨这一会计准则计值,只会导致资产冲减、银行获利受沉重打击和资本充足率受损,银行自身的放贷能力也会因而大幅下降,从而加剧了金融危机。

“放宽按公允价值计价只是一个临时的措施,如果金融危机结束,美国经济恢复正常,会计准则很可能重新调整回来,”本杰明·卫分析说。摩根士丹利的分析师认为,经调整的会计准则对大型企业仅能产生小幅正面影响,有助于减轻未来获利的波动性以及限制法定监管资本的潜在下跌。

该行预计,道富银行和纽约梅隆银行将是新准则的最大受益者,部分原因在于其证券投资组合和公允计价资产方面的敞口情况。此外,花旗集团、摩根大通及北方信托也将从中获益。

但也有不少人持怀疑态度,他们表示,如果在准则方面给予更多灵活性,会让大型银行掩盖其受困资产的真实价值。

前美联储圣路易斯分区银行总裁普尔就坚决反对上述调整。他表示,我认为这是个错误的做法,就好像如果房间里很冷,光靠开温度计下面点支蜡烛,是解决不了问题的。普尔说,这样一来,银行财报也许会显示获利提高20%,但这和银行的真实获利一点关系也没有。



全球扫描

主权财富基金共商危机应对

为期两天的全球主权财富基金国际工作组第四次会议5日在科威特召开,包括中国投资公司在内的23个主权财富基金代表就国际金融危机下主权财富基金的发展与合作问题进行了广泛探讨。

负责科威特主权财富基金运作的科威特投资管理局长巴德尔在会上呼吁,各主权财富基金应进行更广泛和更紧密的合作与协调,以抵御全球金融危机对主权财富基金的冲击和影响。

主权财富基金是一种由政府创立的金融投资工具。据国际货币基金组织预计,目前全球主权财富基金的规模已达到3万亿美元。其中,阿拉伯联合酋长国的阿布扎比投资局和新加坡政府投资公司管理的基金是目前全球规模最大的两只基金。

受始于去年9月爆发的国际金融危机冲击,很多主权财富基金都蒙受巨额损失,拥有3000亿美元的科威特主权财富基金去年第四季度损失了310亿美元,而挪威主权财富基金去年损失高达950亿美元。

美考虑调整不合格银行高层

美国财政部长盖特纳5日对媒体表示,如果一些银行还需从政府得到“额外救助”方能渡过难关,政府会考虑调整这些公司的管理层和董事会。

盖特纳当天在接受哥伦比亚广播公司采访时说,此前政府在救助美国国际集团、房利美和房地美等企业时,也曾调整了这些公司的管理层和董事会。他强调,此举是确保纳税人的权益,使这些公司能够真正渡过难关。

美国政府最近否决了通用汽车公司的重组法案,并迫使该公司董事长兼首席执行官瓦格纳辞职。一些业界人士由此批评政府标准不一,对受救助的银行过于宽厚。对此,盖特纳辩称,政府只有“一套标准”,他并且强调,汽车业仍是“美国梦”的一个重要部分,政府将会尽全力促使通用汽车公司重组渡过难关。

世行新贸易融资项目 吸引首家私营机构参与

渣打银行上周末与世界银行国际金融公司(IFC)签署协议,双方达成价值12.5亿美元的融资合作关系,以促进全球贸易融资的发展。据悉,这是上周一“全球贸易流动性项目”的贸易融资倡议公布以来签署的首份协议。

作为G20伦敦峰会的成果之一,G20领导人上周末同意提供2500亿美元用于贸易融资,以缓解当前流动性紧张格局下贸易融资断裂的状况。具体融资行动将通过世界银行、国际性商业银行、出口信用银行和其他金融机构进行。

世行行长佐利克上周末发表了一份名为“全球贸易流动性项目”的贸易融资倡议,希望公共和私营机构能够积极参与到为发展中国家推出的这一项目中来。该项目将向国际金融和开发机构、政府及银行筹集资金,以帮助发展中国家和地区中那些急需资金的进出口商开拓贸易融资渠道。

作为“全球贸易流动性项目”的一部分,渣打银行将从新兴市场银行中发起总额为12.5亿美元的贸易融资交易,这些银行将在其开展业务的国家和地区为各自的进出口商拓宽贸易融资渠道。在共计12.5亿美元的贸易融资计划安排中,IFC出资5亿美元,渣打银行出资7.5亿美元。(石贝贝)

阿拉伯国家失业率达14%

约旦劳工大臣加齐·什卡卡特5日在第36届阿拉伯国家约动力大会上说,阿拉伯国家目前失业人数约为1700万人,失业率达到14%,是世界上失业率最高的地区之一。

什卡卡特说,阿拉伯国家必须携手合作,解决失业率不断上升的问题,这其中包括促进劳动力在阿拉伯国家之间的流动。

阿拉伯劳工组织主席艾哈迈德·卢克曼说,阿拉伯劳动力市场每年必须创造550万个就业岗位,才能缓解失业问题。卢克曼说,在过去两年里,阿拉伯国家共创造了大约300万个就业岗位。

俄有意动用外储买IMF债券

俄罗斯副总理兼财政部长库德林日前表示,俄政府将考虑动用外储来购买国际货币基金组织的债券。

据俄罗斯《独立报》6日报道,库德林日前向普京总理提议,用部分外储来购买国际货币基金组织发行的债券。库德林说,政府可以考虑购买国际货币基金组织的债券,但我们还没有做出决定。我们将密切关注市场的动向”。他强调,俄罗斯的外汇储备只用于购买安全性高的债券,而国际货币基金组织债券的安全性相当高。

专家认为,从技术上讲,国际货币基金组织最早要到2009年年底才会发行债券。这种债券比美国国债更安全,但收益率也更低。

4月2日举行的二十国集团伦敦金融峰会通过了将国际货币基金组织资金规模从2500亿美元扩大到7500亿美元的决定,其中部分资金可能会通过发债来筹集。

(除署名外均据新华社)